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КРИТЕРІЇ, ПОКАЗНИКИ ТА РІВНІ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ  

ДО РОБОТИ З НИЗЬКОСТАТУСНИМИ УЧНЯМИ В КОЛЕКТИВІ 
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Аналіз психолого-педагогічної літератури, що стосується підготовки майбутнього педагога до роботи 

з різними групами учнів у колективі дозволяє виділити кілька основних підходів стосовно розуміння даного 

явища. Готовність педагога до діяльності з низькостатусними підлітками у колективі – складна система, У 

статті припущено, що поєднання визначених і описаних компонентів готовності педагога до виховання учнів з 

низьким рівнем статусу у колективі (когнітивний, діяльнісний, особистісний, мотиваційний)  створює 

ефективні передумови для подолання явища низькостатусності учня у колективі, дозволяє виокремити рівні 

готовності студента до роботи з учнями з негативним статусом, методи і шляхи співпраці з майбутніми 

педагогами задля підготовки їх до кваліфікованої педагогічної діяльності та виховання підлітків у колективі.  

 Ключові слова: готовність, колектив, підліток, низький статус, критерії готовності, показники 

готовності, рівні готовності.  

 

Постановка проблеми у загальному вигляді та зв’язок із важливими науковими 

чи практичними завданнями. Процес підготовки майбутнього вчителя до роботи з 

підлітками з низьким статусом у колективі є безперервним, тому вимагає від особистості 

педагога постійного аналізу власної педагогічної діяльності, розвитку особистісних якостей, 

пошуку модернізаційних технологій співпраці з підлітками, постійного моніторингу 

досліджень у галузі педагогіки, психології, соціології, що стосуються створення позитивного 

мікроклімату в підлітковому колективі, стратегій конструктивного спілкування з підлітками 

групи ризику, методів і форм профілактичної і корекційної роботи з підлітками, що мають 

негативний статус у колективі, ‒   ці та інші знання, вміння та якості педагога є основними 

показниками сформованості критеріїв готовності до виховання низькостатусних підлітків в 

учнівському колективі.  

Сучасність вимагає від учителя знаходитися в постійному пошуку. Педагогічну 

діяльність не можна назвати професійною, якщо вона побудована лише на реалізації раніше 

засвоєних методів роботи. Тому готовність не є статичним і постійним явищем, а 

розкривається через певні критерії (за деякими дослідниками, ‒  компоненти), що постійно 

оновлюються, змінюються, модернізуються згідно об’єктивно існуючих можливостей для 

досягнення найбільш високих результатів у процесі саморозвитку та самоосвіти. Таким 

чином, процес формування критеріїв готовності та їх зміст є актуальним питанням 

досліджень у галузі вітчизняної та світової психолого-педагогічної науки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Моніторинг науково-педагогічної 

літератури, що стосується формування готовності до педагогічної діяльності, виявив 

ефективні критерії (когнітивний, мотиваційний, діяльнісний, особистісний), синтез  яких 

дозволяє розкрити готовність педагога до співпраці з учнями на високому професійному 

рівні.  Критерії готовності до педагогічної діяльності досліджували педагоги та психологи: 

Башина Т.Ф., Воропаєва Є.Е., Лазарєв В.С., Крикун А.Ю.; Ставрінова М.М., Савіна М.М., 

Самсонова К. В. Шатунова О.В.; готовність до роботи з учнями-девіантами, аутсайдерами та 

важковиховуваними підлітками досліджена у працях Гамаюнова О.М., Кіян А.П., 

Коношенко С.В., Скоробогатої О.М.,  Пліско  Є.О., Хамської Н.Б., Холковської І.Л.  
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Мета статті. Маємо на меті розглянути оптимальні критерії готовності педагога до 

роботи з підлітками з негативним (низьким) статусом у колективі та рівні їх ефективного 

поєднання, що формуються явище готовності педагога до такої співпраці з учнями.  

Досягнення мети можливе через виконання таких завдань: 

- дослідження психолого-педагогічної літератури з аналізу та розвитку явища 

готовності до педагогічної діяльності; 

- моніторингу досліджень, що описують поняття критеріїв і показників готовності 

майбутнього вчителя до педагогічної діяльності; 

- формування системи ефективного поєднання критеріїв готовності педагога до 

співпраці з учнівської молоддю, зокрема підлітками з негативним статусом у шкільному 

колективі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Критерій, за великим тлумачним 

словником сучасної української мови, підстава для оцінки, визначення або класифікації 

чогось; мірило [2, С. 588]; або компонент – складова частина чого-небудь; складник [2, С. 

561]. У деяких дослідників, М. Виноградова, С. Смірнова, критерії готовності є складовими 

компонентів. Функціональні критерії – це ознаки, які характеризують окремі риси та якості 

особистості майбутнього педагога; що виявляють рівень сформованості в останнього 

кожного компоненту готовності до певного виду діяльності, тобто певні показники [3, С. 74].  

Розглянемо виділені критерії (компонент), що є основою формування готовності 

педагога до виховання підлітків з низьким статусом та їх показники.  

Когнітивний компонент – це сукупність знань про поняття і явища, що є основними у 

співпраці з підлітками з негативним статусом у колективі [10, С.11]; базовий рівень знань, 

ступінь інформованості з певних питань [4]; наявність у фахівця системи знань про 

відхилення у поведінці підлітків, сутність профілактичної роботи, методи і форми її 

здійснення [13, С. 212]; компонент, що передбачає володіння теоретичним матеріалом щодо 

неконструктивних стратегій спілкування з підлітками, розв’язування вчителем задач 

педагогічного спілкування [8, С. 131]. 

Відтак показниками когнітивного компоненту у готовності майбутнього педагога до 

виховання підлітків з негативним статусом є:  

- знання про вікові та індивідуальні особливості підліткового віку; 

-  знання про особливості міжособистісної взаємодії у підлітковому колективі;  

- знання змісту та способів організації дитячого колективу;  

- знання про причини  та наслідки  девіантної  поведінки підлітків; 

- знання про методи діагностики міжособистісних  стосунків у дитячому колективі;  

- знання про методи і форми профілактичної і корекційної роботи; 

- знання  про способи створення позитивного мікроклімату в учнівському колективі;  

- знання конструктивних  стратегій спілкування з підлітками групи ризику;  

- знання про методи і прийоми впливу на особистість,  а також гнучкість, швидкість і 

продуктивність мислення. 

За умови високого рівня когнітивної готовності до роботи з низькостатусними 

підлітками майбутні педагог: розуміє роль і значення роботи з підлітками з низьким 

статусом; володіє знаннями про індивідуальні особливості підлітків, методами і формами 

профілактичної та корекційної роботи з даною категорією дітей; має достатні знання для 

вирішення усіх типів  педагогічних задач, що стосуються співпраці і конструктивного 

спілкування з підлітками різних статусів. 

Середній рівень когнітивної активності відображає готовність до розв’язання більшості 

педагогічних задач, що виникають у процесі виховання і спілкування з підлітками з низьким 

статусом та їх оточенням. Низький рівень сформованості когнітивного компоненту 

ґрунтується на слабких знаннях про підлітковий вік та індивідуальні особливості підлітків; 

погано сформованих знаннях про методи і форми профілактичної і корекційної роботи з 

підлітками низького статусу; незнання про методи і прийоми позитивного впливу на 
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особистість; низький рівень знань про учнівський та дитячий колектив, способи його 

організації, стратегії спілкування з учнівським колективом. 

Мотиваційний компонент підготовки майбутнього педагога до виховання підлітків з 

низьким статусом виявляє особистісний сенс педагогічної діяльності з даною категорією 

підлітків [10, С.11]; наявність пізнавальної цікавості до виду діяльності [4, С.159]; 

виявляється у потребі в інтелектуальному саморозвитку, особистому і професійному 

зростанні, творчому удосконаленні і в систематичному підвищенні ефективності співпраці з 

підлітками, їх батьками, іншим оточенням; бажанням пошуку інноваційних форм і методів 

розвитку особистості підлітка; експериментальною та  інноваційною діяльністю у розробці 

авторських технологій у роботі з низькостатусними підлітками [12, С. 5]; у наявності потреб, 

мотивів, прагнень до успішної діяльності, відповідальності у розв’язанні педагогічних 

завдань, почутті обов’язку [8, С. 131]. Мотиваційний компонент у деяких дослідників є 

передумовою для реалізації інших структурних компонентів та основою професійно-

педагогічної спрямованості, яка виявляється у бажанні оволодівати педагогічною 

майстерністю [11, С. 70], [6, 7, 5].  

Показниками мотиваційного компоненту є:  

- позитивна мотивація щодо взаємодії з дітьми з низьким статусом; 

- потреба у професійному самовдосконаленні щодо профілактичної та корекційної 

діяльності;  

- стійкий інтерес до вирішення проблем низькостатусних учнів; 

- прагнення до налагодження позитивних стосунків в учнівському колективі;  

- потреба у використанні набутих знань, умінь у сфері комунікації з учнями;  

- почуття професійного і громадського обов’язку. 

Погоджуючись з дослідженнями М. Барчій, М. Божик, О. Грицовляк, Ю. Зайцевої, 

К. Дурай-Новакової, М. Карченкова, О. Петрович, вважаємо мотиваційний компонент у 

структурі готовності педагога до роботи з підлітками з низьким статусом домінуючим, тому 

що він відображає зацікавленість педагога роботою з такими підлітками, їх сім’ями, 

близьким оточенням, розширенням кола їх спілкування, діяльності, захоплень.  

За умови високого розвитку мотиваційного компоненту, педагог має цілісний стійкий і 

постійний інтерес до педагогічної діяльності, така діяльність є цінною  і значимою для 

особистості конкретного педагога. Якісний рівень готовності педагога до співпраці з 

підлітками з негативним статусом характеризується зрілою мотиваційною структурою, 

активністю в саморозвитку, участю у різного роду конференціях, семінарах, регулярному 

відвіданні лекцій, що стосуються співпраці з підлітками.  

Середній рівень мотиваційної готовності характеризується зацікавленістю педагога 

роботою з підлітками, вважає, що така педагогічна діяльність є корисною і значимою, однак 

не завжди є учасником конференцій, семінарів, що підвищують його професійну 

компетентність, нерегулярно користується науковою та методичною літературою для 

забезпечення ефективності власної співпраці з низькостатусними підлітками, мало 

займається самоосвітою та саморозвитком, удосконаленням особистісного потенціалу. 

Низький рівень мотиваційної готовності є наслідком хаотичної діяльності у роботі з 

підлітками негативного статусу в колективі; характеризується низьким волевиявленням у 

роботі над собою, безсистемним використанням методів і форм роботи з підлітками, що 

потребують педагогічної допомоги, відсутністю бажання брати участь у різноманітних 

заходах, що підвищують професійну майстерність. 

Діяльнісний компонент засвідчує готовність педагога до роботи з учнями з низьким 

статусом, наявність умінь працювати з прийомами налагодження взаємодії, активізації 

особистісного потенціалу, діагностичних умінь, здатність прогнозувати результати власної 

діяльності як системи послідовних дій, що базуються на дотриманні соціальних норм і цінностей 

у власній поведінці і стосунках з різними суб’єктами соціальної діяльності [9, С. 153]. 

Базовими показниками у діяльнісному (операційно-пізнавальний [11], технологічно-

операційний [10], операційно-діяльнісний [12], за різними авторами) вважаємо: 
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- уміння діагностувати структуру міжособистісних стосунків в учнівському колективі;  

- вміння організовувати продуктивну взаємодію з учнями з низьким статусом;  

- вміння реалізувати систему роботи з профілактики та корекції небажаних проявів 

поведінки;   

- вміння налагоджувати конструктивну взаємодію з учнями з низьким статусом;  

- вміння використовувати прийоми налагодження  позитивного мікроклімату в 

учнівському колективі;  

- вміння організовувати позаурочну діяльність спрямовану на виявлення особистісної 

активності учнів;  

- вміння організовувати взаємодію з батьками  учнів з низьким статусом;  

- вміння планувати  та реалізовувати програми з набуття соціальної компетентності 

низькостатусними учнями; 

- вміння проведення індивідуальних бесід з учнями з низьким статусом;  

- вміння регулювати взаємовідносини особистості з колективом; 

-  вміння попереджати і вирішувати конфліктні ситуації в учнівському колективі;  

- вміння створювати ситуації успіху для низькостатусних учнів. 

Іншими словами діяльнісний компонент є своєрідним перехідним елементом від 

накопичення знань, умінь, досвіду, особистісних рис до реальних дій та застосування теорії у 

практиці виховання.  

Високий рівень діяльнісного компоненту означає, що педагог, незалежно від 

запропонованих умов праці, може виконувати всі необхідні дії для забезпечення ефективного 

результату педагогічної діяльності – зменшення дії (анулювання дії) негативного статусу 

підлітка на його особистість та можливості спілкування з однолітками. Середній рівень 

розвитку діяльнісного компоненту характеризується уміннями педагога використовувати 

власний педагогічний досвід у відповідності до наявних умов праці. 

Діяльнісний компонент розвинений на низькому рівні свідчить про те, що педагог не 

готовий застосовувати певні методи, прийоми та форми роботи з підлітками з низьким 

статусом у колективі на практиці, хоча може знати про них. Переважна більшість учених (А. 

Крикун, Л. Кондрашова, О. Моісеєва, О. Товканець, І. Шаповалова, О. Чусова, І. Янкович) 

вважає особистісний компонент одним з основних у структурі готовності вчителя до роботи 

з категорією важковиховуваних учнів. Оскільки не володіючи арсеналом рис, характеристик, 

умінь, що визначають основні позитивні особливості педагога, останній не зможе розвинути 

інші компоненти готовності до високого рівня. Основними показниками особистісного 

компоненту є: 

- емпатія;  

- толерантність;  

- гуманістичне спрямування;  

- рефлексія;  

- товариськість;  

- справедливість;  

- особистісна і професійна відповідальність;  

- емоційна стійкість. 

Основною характеристикою особистісного компоненту є не лише наявність певних 

позитивних рис (комунікативні, організаторські здібності, креативний потенціал, оптимізм, 

активність особистості, емпатія, відповідальність), а здатність до саморозвитку цих якостей 

[1], ‒  це свідчить про високий рівень розвитку даного компоненту у структурі готовності до 

виховання підлітків з низьким статусом у колективі. Середній рівень розвитку особистісного 

компоненту виявляється у наявності деяких його показників, низький рівень – у мінімальній 

їх кількості. Таким чином, особистісний компонент базується на таких особливостях 

особистості педагога, що виявляються через його ініціативність, високу ефективність та 

результативність педагогічної діяльності, вміння адаптуватись до запропонованих умов 

праці, до швидкої зміни інноваційного освітнього середовища, а також лідерські якості. 
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Таблиця 1  

К р и т е р і ї  

 Когнітивний  Мотиваційний Діяльнісний Особистісний 

 

 

 

 

 

П 

 

о 

 

к 

 

а 

 

з 

 

н 

 

и 

 

к 

 

и 

 

 

 

Знання про вікові та 

індивідуальні особли-

вості підліткового віку; 

знання про особливості 

міжособистісної взаємо-

дії у підлітковому коле-

ктиві; знання змісту та 

способів організації ди-

тячого колективу; знан-

ня про причини та 

наслідки девіантної  по-

ведінки підлітків; знан-

ня про методи діагнос-

тики міжособистісних  

стосунків у дитячому 

колективі; знання про 

методи і форми про-

філактичної і корекцій-

ної роботи; знання  про 

способи створення по-

зитивного мікроклімату 

в учнівському колекти-

ві; знання конструктив-

них стратегій спілку-

вання з підлітками 

групи ризику; знання 

про методи і прийоми 

впливу на особистість,  

а також гнучкість, шви-

дкість і продуктивність 

мислення. 

Позитивна мотивація 

щодо взаємодії з дітьми з 

низьким статусом; потреба 

у професійному самовдос-

коналенні щодо профілак-

тичної та корекційної 

діяльності; стійкий інтерес 

до вирішення проблем ни-

зькостатусних учнів; праг-

нення до налагодження 

позитивних стосунків в уч-

нівському колективі; пот-

реба у використанні набу-

тих знань, умінь у сфері 

комунікації з учнями; 

почуття професійного і 

громадського обов’язку. 

Вміння діагностувати 

структуру міжособистіс-

них стосунків в учнів-

ському колективі; вміння 

організовувати продукти-

вну взаємодію з учнями з 

низьким статусом; вміння 

реалізувати систему робо-

ти з профілактики та ко-

рекції небажаних проявів 

поведінки; вміння нала-

годжувати конструктивну 

взаємодію з учнями з 

низьким статусом; вміння 

використовувати прийо-

ми налагодження  позити-

вного мікроклімату в уч-

нівському колективі; вмі-

ння організовувати поза-

урочну діяльність спря-

мовану на виявлення 

особистісної активності 

учнів; вміння організову-

вати взаємодію з батька-

ми учнів з низьким стату-

сом; вміння планувати  та 

реалізовувати програми з 

набуття соціальної компе-

тентності низькостатус-

ними учнями; 

вміння проведення ін-

дивідуальних бесід з уч-

нями з низьким статусом; 

вміння регулювати взає-

мовідносини особистості 

з колективом; вміння по-

переджати і вирішувати 

конфліктні ситуації в уч-

нівському колективі; вмі-

ння створювати ситуації 

успіху для низькоста-

тусних учнів. 

Емпатія; толерант-

ність; гуманістичне 

спрямування; рефлексія; 

товариськість; справед-

ливість; особистісна і 

професійна відповідаль-

ність; емоційна стій-

кість. 

 

Процес формування у майбутніх педагогів готовності до виховання підлітків з низьким 

рівнем статусу в учнівському колективі передбачає рівномірний якісний перехід від низького 

рівня до більш високого, що може бути забезпечений активною, діяльнісною, 

репродуктивною формами навчання студентів. 

Висновок з цього дослідження і перспективи подальших розвідок у даному 

напрямку. Відтак готовність педагога до співпраці з різними групами учнів, зокрема 

підлітками з різними видами статусів, що виявляються в ієрархії учнівського колективу, є 

складним явищем, повноцінне та ефективне функціонування якого можливе за умови 

поєднання певних критеріїв готовності (когнітивного, діяльнісного, мотиваційного, 

особистісного). Стрімкі зміни вітчизняного освітнього простору диктують систематичне 

оновлення наповненості даних критеріїв. Тому актуальність педагогічних досліджень з даної 

теми не втрачається.  
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Гладун Ольга Васильевна. КРИТЕРИИ, ПОКАЗАТЕЛИ И УРОВНИ ГОТОВНОСТИ БУДУЩИХ 

ПЕДАГОГОВ К РАБОТЕ С НИЗКОСТАТУСНЫМИ УЧЕНИКАМИ В КОЛЛЕКТИВЕ. Анализ психолого-

педагогической литературы, предметом изучения которой является подготовка будущего педагога к работе с 

разными группами учеников в коллективе позволяет возможным определить несколько основных подходов к 

понимаю данного явления. Cтатья рассматривает взаимодействие определенных и описанных компонентов 

готовности педагога к воспитанию учеников с низким уровнем статуса в коллективе (когнитивный, 

деятельностный, личностный, мотивационный) как наиболее эффективных для создания предусловий 

исключения низкого статуса как такового, определения уровней готовности студента к работе с учениками с 

негативным статусом, методы и формы сотрудничества с будущими педагогами для их подготовки к 

квалифицированной педагогической деятельности и воспитанию подростков в коллективе. 

Ключевые слова: готовность, коллектив, подросток, низкий статус, критерии готовности, 

показатели готовности, уровни готовности.  

 

Hladun Olga Vasyliivna. CRITERIA, INDICATORS AND LEVELS OF READINESS OF FUTURE 

TEACHERS TO WORK WITH STUDENTS THAT HAVE A LOW STATUS IN A GROUP OF STUDENTS. 

Analysis of psychological and pedagogical literature that relates to the preparation of future teachers to work with 

different groups of students in a group of students provides an opportunity to specify some basic approaches to 

understanding the phenomenon. Teachers’ readiness to work with students that have a low status in a group of students 

can be described in terms of a complex system that operates through a combination of certain components and criteria, 

which are mainly based on personal qualities of future teachers and their motivational orientation. The article suggests 

that the combination of defined and described components of teacher’s readiness to educate students with a low status 

in a group of students (cognitive, active, personal, motivational) creates effective conditions for overcoming the effect of 

a low status in a group of students provides an opportunity to distinguish the levels of students’ readiness to work with 

students with a negative status, methods and ways of working with future teachers in order to prepare them for 

qualified pedagogical work and educate teenagers in a team.  

Keywords: readiness, team/ a group of students, a teenager, a low status, the criteria of readiness, indicators of 

readiness, levels of readiness. 
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